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1. Beispiel:
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Signal waveform
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Gruppe B
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Skizze trivial
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Gruppe C

a) H(z) =

(

z −

1

2

) (

z −

1

4

)

z
(

z −

3

4

)

b) z01 = 1

4
, z01 = 1

2
, z

∞1 = 0, z
∞2 = 3

4

c) x[n] = 4

(

1

2

)n−2

σ[n − 2] − 4

(

1

4

)n−2

σ[n − 2]

1



−10 −8 −6 −4 −2 0 2 4 6 8 10
0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

Time index n

x
[n

]

Signal waveform

2. Beispiel:

Gruppe A

a) Filterblock 2. Grades plus Verzögerung von x[n] um 4T , über H(z) bestimmen

b) y[n] − 2y[n − 1] + y[n − 2] = x[n − 1] − x[n − 6]

c) Filter ist instabil, da h[n] nicht absolut summierbar bzw. Pol am Einheitskreis.

Gruppe B

a) Filterblock 2. Grades plus Verzögerung von x[n] um T , über H(z) bestimmen

b) y[n] − 2y[n − 1] + y[n − 2] = x[n] − x[n − 2] + x[n − 3]

c) Filter ist instabil, da h[n] nicht absolut summierbar bzw. zweifacher Pol am Ein-
heitskreis.

Gruppe C

a) Filterblock 1. Grades plus Verzögerung von x[n] um T , über H(z) bestimmen

b) y[n] − y[n − 1] = −x[n − 1] − x[n − 2]

c) Filter ist instabil, da h[n] nicht absolut summierbar bzw. Pol am Einheitskreis.

3. Beispiel:

Gruppe A

a) y[n] = δ[n] + δ[n − 1] + δ[n − 2], über Y (z) berechnen, Skizze trivial

b) Y (z) = 1 + z−1 + z−2

c) Y1[k] = Y (z)
∣

∣

z=e
j 2π

6
k , k = 0, . . . , 5

Gruppe B

a) y[n] = (−1)n−2σ[n − 2], über Y (z) berechnen, Skizze trivial
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b) Y (z) =
1

z(z + 1)

c) y1[n] = δ[n − 2] − δ[n − 3] + δ[n − 4] − δ[n − 5]

Y1[k] = e−j 2π
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Gruppe C

a) y[n] = δ[n − 1] + δ[n − 2], über Y (z) berechnen, Skizze trivial

b) Y (z) = z−1 + z−2

c) Y1[k] = Y (z)
∣

∣
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j 2π

6
k , k = 0, . . . , 5
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